

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТЕНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

ДНИТЪ, КОИТО ИДАТЪ

Заедно съ цѣлия свѣтъ, и ние изживѣваме съ най-голъмо вълнение и тревога настоящитѣ дни, понасяйки едновременно и тяжеститѣ и ограниченията отъ всѣкакъвъ родъ, които тѣ неизбежно носятъ. Отпечатъкътъ на днешното смутно време се чувствува въ всичко — отъ най-дребнитѣ нужди и проявления на отдѣлния гражданинъ, до наредбитѣ на ржководната държавна власть.

Покрай и наредъ съ основната грижа на всички да бже запазена цѣлостта на държавата и народа презъ изпитанията, на първо мѣсто пакъ изпъкна важността на стопанския животъ. Първитѣ грижи на властта бѣха да не се допусне неговото смущаване и разстройване, защото веднажъ стопанството разстроено — това добре знаемъ отъ миналото — разстройва се цѣлия животъ. Стопанството — това е основата върху която всичко останало се гради. Бѣдно и разнебитено стопанство — нѣма напредъкъ, губи се и всѣкаква възможностъ за културни и духовни постижения. И обратно — стабилно стопанство — спокоенъ и богатъ съ всѣкакви постижения и възможности частенъ и общественъ животъ.

Изхождайки отъ тукъ, нека отдадемъ съ най-голъма сериозностъ грижитѣ си за подготвяне посрещането на близкитѣ дни, които ще бждатъ дни на нови стопански усилия.

Още първитѣ дни на следвоенното време, което, както изглежда скоро ще настъпи, ще бждатъ дни на бързо стопанско надпреварване. Всѣка страна ще иска да заеме отново загубенитѣ си позиции въ международния обмѣнъ и да си извоюва нови. И пакъ ще успѣятъ онѣзи, които сж най-бързи, най-съобразителни, най-подготвени. Всѣка пукнатина въ стопанството днесъ, ще се отрази като негова слабостъ утре.

Поради това и ние трѣбва да пазимъ здравъ и не-

накърненъ нашия стопански организъмъ. Всички мѣрки и изисквания, колкото и наложителни да сж тѣ съ огледъ на нуждитѣ на страната, на цѣлостта ѝ както и на запазване интереситѣ на консуматоритѣ, не бива да надхвърлятъ границата, задъ която почва разстройването на стопанскитѣ сили — производителни или размѣнни. Тѣ трѣбва да останатъ солидни съ своята мощъ и съ своята организация, за да бждатъ готови утре веднага да поематъ пжтя на новото стопанско съревнование.

Ценното ржководство на Държавата трѣбва да продължи, но неговитѣ мѣроприятия трѣбва най-внимателно и разумно да пазятъ и насърчаватъ частната инициатива, която си остава, въ края на краищата, основата на стопанския животъ и напредъкъ.

Една несъобразностъ

Въ основата на Закона за посрещане извънреднитѣ разходи за обезпечаване сигурността на страната бѣ вложенъ принципа на прогресивното облагане — да платятъ повече тия, които повече получаватъ, като на лицата съ малки доходи — до 12,000 лева годишно данъкъ не се наложи, а на тия съ доходи до 30,000 лева годишно се направи облекчение — приспадане на необлагаеми 12,000 лева. Това бѣ и справедливо и разумно.

Но това добро начало, не знаемъ по какви съображения, не бѣ приложено по отношение на работницитѣ — надничари, които получаватъ надъ 40 лева надница, т. е. надъ 12,000 лв. годишенъ доходъ. На тия работници бѣ наложенъ данъкъ по една брутна надница. Като се вземе предвидъ, че, съ много рѣдки изключения, работницитѣ иматъ годишенъ доходъ подъ 30,000 лв., а за подобни доходи се даваше облекчение, явно е, че тази категория български данъко-

Скжсани гащи — сребърни подноси

г. Д. Янковъ, журналистъ, е написалъ една брошура подъ заглавие „Има ли кооператизъмъ въ потребителната кооперация „Напредъ“, съ много интересно и изобличително съдържание. Ние препоръчваме тази брошура на г. г. търговцитѣ които могатъ да си я набавятъ отъ канцеларията на сдружението. Въ нашия вестникъ ще направимъ нѣкои цитати отъ тази интересна брошура.

„На стр. 20 авторътъ пише подъ заглавието: „Скжсани гащи — сребърни подноси:“

Ние чухме по-горе отъ устата на ржководителитѣ на „Напредъ“, какви сж основнитѣ задачи на кооперацията: да подпомага материално слабитѣ въ живота.

Така ли е въ сжщностъ?

На поставения въпросъ ние намираме блѣстящъ отговоръ въ магазинитѣ за продажба на луксозни потребителни, които кооперацията откри напоследъкъ въ София, Русе и др. градове. Богато украсенитѣ имъ витрини привличатъ погледа ви. Вие спирате предъ тѣхъ и оставате замаяни отъ изложенитѣ предмети, покрити съ блѣсъкъ и изящество: сребърни подноси и сервизи; финни порцеланови сждове за маса; кристални сждове за напитки; скжпи фруктиери; скулптурни издѣлния и релефи за украса; абжури и кувори. . .

Вжтре сжщо така, магазинитѣ омайватъ съ блѣсъка на изложенитѣ скжпи домашни потребителни. Гледайки изложбата на поменатитѣ скжпи домашни потребителни, гле-

дайки изложбата на поменатитѣ нѣща, вие мислено се унисате въ приказнитѣ дворци на източнитѣ князе и махараджи, седнали на пишна трапеза. . .

Но илюзията следъ мигъ отминава и вие се питате: кому е нуженъ този кристаленъ сждъ: на чиновника ли? На пенсионера ли? На наемника съ 30 лева надница ли? На хилядитѣ безработни ли? Ние се мжчимъ да намѣримъ оправдание на търговията, която кооп. „Напредъ“ върши съ тая скжпа стока и не намираме такава, отъ гледището на строгитѣ кооперативни принципи.

Кой членъ кооператоръ отъ рода на поменатитѣ по-горе ще купи за домашнитѣ си нужди, скжпи фруктиери или абжури, най-вече днесъ, когато скжшия е подтиснатъ подъ тежката дланъ на чернатата нужда?

Скжсани гащи — сребърни подноси!

Не се ли оскърбяватъ и унижаватъ хилядитѣ членове на кооп. „Напредъ“, когато на изгладнѣлата имъ трапеза се поднасятъ поменатитѣ по-горе луксозни сервизи?

И най-сетне, поставя се въпроса: търгувайки съ тия луксозни нѣща, кооп. „Напредъ“ не се ли е изродила въ обикновенно търговски магазинъ, чието предназначение е, да задоволява нуждитѣ и прищевкитѣ на ония, които не се нуждаятъ отъ зищитата и подкрепата на кооперативната идея: на богатитѣ и охолнитѣ“?

платци — съ надница надъ 40 лева, бѣ тежко обложена. Още по тежка става положението, като се вземе предвидъ, че надницата много рѣдко се получава презъ цѣлата година и за голѣма частъ отъ работницитѣ, които иматъ дори 60—70 лева надница (напр. тютюневитѣ работници) годишния доходъ не надвишава 12,000 лева.

По този начинъ се стигна до курioзни случаи. Тютюневитѣ работници въ града,

които 6—7 месеца сж въ безработица, а годишниятъ имъ доходъ е отъ 5,000 до 10,000 лв. платиха данъкъ отъ отъ 40 до 80 лв., а чиновници и служащи съ доходъ отъ 12,000 до 24,000 лева платиха данъкъ отъ 1 до 40 лева.

Занаятчийски работници, съ надници надъ 40 лв., платиха въ много случаи повече отъ своитѣ господари, които, бидейки обложени съ

(Следва на 4 стр.)

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Подали сж оставка председателът на управителното тѣло на тютюно-търговското сдружение г. Чалбуровъ и секретарът г. Буко Коенъ. На тѣхно мѣсто сж утвърдени: за председател г. М. Смочевски и за секретар г. Алб. Ж. Хаимъ

Научаваме, че отъ новия заемъ, който се сключва за постройка на училищни сгради, е предвидена сумата 4 милиона лева за Хасковската гимназия.

Канцелариитъ на Общия съюзъ на търговцитъ и на Посмъртната каса при съюза се помѣщават вече въ собственото здание на Касата, ул. „Раковски“ 110 Б.

Анкетна комисия отъ Министерството на Общ. сгради пжтищата и благоустройството е извършила анкета на самото мѣсто въ Кърджали и Хасково на общинскитъ предприятия, завеждани отъ арх. Цвѣтковъ, за установяване причинитъ на колосалнитъ увеличения.

Плащането на едnodневния доходъ 1940 год. отъ всички дружества, съюзи, предприятия и др. юридичес-

ки лица съ стопанска цель, което трѣбваше да стане до 1 юний, за тази година може да стане до 1 юлий, съгласно решение на М-вото на вжтр. работи.

Насроченъ е търгъ за отдаване на предприемачъ постройката на моста на р. Арда при с. Долно Черковище (за Крумовградъ).

Наредено е до Кърджалийското инженерство да бже поправенъ въ най-скоро време моста на р. Перперекъ по пжтя за Кърджали, който затрудняваше до голѣма степенъ движението.

Търгътъ за отдаване на правата на инсталацията за парно отопление въ Трудовия домъ въ Хасково е насроченъ.

Вдигната е забраната за износа на зеленчуковитъ консерви, при условие, че ще се внасятъ предварително бѣлото тенекъ и калайтъ, необходими за опаковката имъ.

Законътъ за финансово облекчение и заздравяване на общинитъ е публикуванъ въ бр. 131 отъ 13 т. м. на Държ. вестникъ.

говско сдружение, кждето всѣки търговецъ да се яви, за да ги получи, заедно съ упжтвания за тѣхното попѣлване. Умоляватъ се г. г. питеепродавцитъ и кафеджиитъ да не чакатъ крайния срокъ, когато става натрупване и затрудняване работата на канцеларията, а сжщо така ще губятъ време и самитъ търговци.

Членуването въ Посмъртната каса е задължително. То започва отъ 1939 год., така че и тѣзи, които се осигурятъ сега, ще платятъ и вноската си за 1939 год. Това като се има предвидъ, никой търговецъ не трѣбва да забавя нито съ единъ день осигуряването си при Посмъртната каса.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издължатъ до края на месеца членския си вносъ за 1940 год. Така ще се улесни дейността на Сдружението и на по-горнитъ подѣления, които се нуждаятъ отъ срѣдства, за да могатъ редовно да работятъ.

Закъснѣлитъ вноски за Посмъртната каса за 1940 година се плащатъ съ 10% глоба. Срока за втората третинка отъ тази вноска е до 30 юний т. г. Следъ тая дата вноската ще се събира съ глоба. Не къснѣвайте, за да не плащате съ 10% въ повече. Подържайте осигуровката си въ редъ!

Хасковско данъчно управление

Обява

№ 4137

гр. Хасково, 19 юний 1940 год.

Известява се на всички лица отъ града и околията, които дължатъ прогресивенъ желѣзопжтенъ данъкъ, да се явятъ предъ допълнителнитъ бирници по изпълнителни дѣла при управлението най-късно до края на този месецъ и издължатъ прогресивния си ж. п. данъкъ за 1940 г., защото следъ месецъ юний ще се плаща и 1 на сто месечна лихва.

Всички дружества и съюзи сж длъжни сами да изчислятъ прогресивния си ж. п. данъкъ за 1940 год. и сами да го внесатъ въ Б. Н. Банка съ вносенъ листъ.

Физически лица, които не сж посочени въ списъцитъ отъ браншовитъ сдружения да се явятъ веднага предъ кмета и да поискатъ отъ него, щото комисията да имъ опредѣли размѣра на данъка и да се съобщи въ управлението ми, за да се нареди до бирницитъ за събирането.

Изчисляването на прогресивния ж. п. данъкъ отъ лицата, безъ дружествата, става отдѣлно и самостоятелно за приходи отъ занятия и за приходи отъ брутнитъ наеми. Прогресивния ж. п. данъкъ се внася чрезъ допълнителнитъ бирници по изпъл. дѣла, като въ квитанциитъ се указва отдѣлно отъ занятия и отдѣлно размѣра на годишния брутненъ наемъ, а срещу него размѣра на прогресивния ж. п. данъкъ, за да може да се прави провѣрка.

Справка въ Д. В. брой 95 и 134/1940 год., а разяснения чрезъ управлението.

Данъченъ началникъ: Н. Станевъ

Заповѣдь

№ 32

Внесения следъ 20 IV. 1940 год. петролъ за мотorni коли да се продава въ гр. Хасково по следнитъ цени:

Петролъ наливно отъ варелъ франко магазина на ангросиста килограмъ до 9.75 лв., на дребно литъръ до 9 лв.

Петролъ въ тенекия (пакетъ) франко магазина на търговеца—ангросистъ до 173 лева, на дребно тенекия до 183 лева.

Задължавамъ всички търговци да отбелѣзватъ въ фактуритъ си „Внесенъ следъ 20. IV. 1940 год.“.

Нормировката не се отнася и не важи за доставки по търгове или доброволно спазаряване.

Станахте ли членъ

на ПОСМЪРТНАТА КАСА?

Важни съобщения за всички търговци

Едnodневниятъ доходъ на търговцитъ за 1940 год. е опредѣленъ отъ съотвѣтнитъ браншови сдружения и отъ Общото търговско сдружение. Събирането е вече започнало отъ канцеларията на Сдружението и сжщото поканва всички г. г. търговци да започнатъ изплащането му. Крайниятъ срокъ е 1 септемврий.

Еднократниятъ данъкъ за обезпечение сигурността на страната (многодневката) трѣбваше да се внесе до края на месецъ май. Тѣзи които сж пропуснали да го внесатъ, могатъ да направятъ това и сега. За къснението се плаща глоба по 1% месечно върху сумата.

Прогресивниятъ ж. п. данъкъ на всички търговци—еднолични фирми и събирателни дружества, които не сж задължени да водятъ търговски книги, се опредѣля въ данъчнитъ управления, възъ основа на едnodневния доходъ за 1939 г. и другитъ приходи на лицето. Списъкътъ за едnodневния доходъ на търговцитъ е предаденъ въ Данъчното управление. Всѣки търговецъ трѣбва да внесе този данъкъ до края на месецъ юни. Следъ тази дата събирането ще става съ глоби. Препоръчваме да не се чака последния день, за да се избѣгне натрупването.

Търговскитъ фирми—дружества, които водятъ търговски книги, сами си изчисляватъ прогр. ж. п. данъкъ и го внасятъ въ Б. Н. Банка.

Отъ заплатитъ за м. юний следва да се удържи остатъка отъ 150 лв. (респективно 60 лв.) за временна трудова повинност на служителитъ при разнитъ предприятия, подлежащи на такава за текущата 1940 год.

До 1 юлий е срока за изплащането на втората половина отъ акциза отъ лицата, които произвеждатъ вино, или ракия отъ закупени или отъ свои (собствено производство) и закупени материали.

Патенти за второто полугодие. Срокътъ за снабдяване съ патенти за правотъргуване съ спиртни питеята и праворазиграване на игри за развлечение презъ второто полугодие е до 30 юний. Необходимитъ формуляри, вносни листове и пр. се намиратъ въ канцеларията на Общото тър-